

Metodické usmernenie k posudzovaniu súladu výziev a projektov so Stratégiou výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky 2021 – 2027 („SK RIS3 2021+“)

V zmysle uznesenia vlády SR č. 460 z 13. júla 2022 došlo k prechodu kompetencií súvisiacich s činnosťou Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie (ďalej len „Rady“) z Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie na Úrad vlády SR vrátane aktivít vyplývajúcich zo štatútu Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie.

Rada vlády SR pre vedu, techniku a inovácie je orgán zodpovedný za riadenie stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR 2021-2027 (SK RIS3 2021+). Úrad vlády SR vykonáva činnosti vyplývajúce zo štatútu rady prostredníctvom sekretariátu rady. Sekretariát rady je výkonný orgán, ktorý odborne aj organizačne zabezpečuje činnosť rady a zodpovedá za strategické nastavenie politík v oblasti výskumu, vývoja a inovácií a koordináciu ústredných orgánov štátnej správy v predmetnej oblasti. V súčasnosti úlohy sekretariátu rady kompetenčne zabezpečuje Výskumná a inovačná autorita (ďalej len „VAIA“), ktorá je zodpovedná za riadenie a implementáciu SK RIS3 2021+.

SK RIS3 2021+ (z angl. Research and Innovation Smart Specialization Strategy - S3) predstavuje strategický dokument určujúci ciele, systém politík a opatrení v oblasti výskumu, inovácií a ľudských zdrojov, ktoré podporia stimuláciu štrukturálnej zmeny slovenskej ekonomiky smerom k rastu založenom na zvyšovaní výskumnej a inovačnej schopnosti a excelentnosti v segmentoch s najvyššou konkurenčnou schopnosťou.

SK RIS3 2021+ je nevyhnutná pre splnenie kritérií základnej podmienky podľa úlohy B.1 z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 324 z 3. júla 2019, ktoré sú predpokladom pre čerpanie finančných prostriedkov a implementáciu časti aktivít politického cieľa 1 v rámci Programu Slovensko v programovom období 2021 – 2027.

Inteligentná špecializácia je koncepcia inovačnej politiky, ktorej cieľom je podporiť národné alebo regionálne inovácie, prispieť k rastu a prosperite tým, že štátom alebo regiónom pomôže a umožní sústrediť sa na svoje silné stránky. Je založená na partnerstvách medzi podnikmi, verejnými subjektmi a znalostnými inštitúciami a identifikované oblasti sú výsledkom tzv. procesu podnikateľského objavovania (angl. Entrepreneurial Discovery Process - EDP)

Pri zabezpečovaní presadzovania priorít SK RIS3 2021+ v novom programovom období 2021-2027 je vyhlasovateľ výzvy, ktorá podlieha obsahovému súladu s SK RIS3 2021+ povinný zabezpečiť aby predkladateľ projektu (žiadateľ) aj odborný hodnotiteľ disponovali základnou informáciou o spôsobe posudzovania súladu s SK RIS 2021+.

Vyhlasovateľ výzvy uvedie odkaz na „Metodické usmernenie k posudzovaniu projektov s SK RIS3 2021+“ v tých častiach výzvy, ktoré sa odkazujú na podmienenosť súladu s obsahom SK RIS3 2021+.

POSUDZOVANIE SÚLADU S SK RIS3 2021+:

Posudzovanie súladu projektov z výziev vyhlásených z Programu Slovensko 2021-2027 **so stratégiou SK RIS3 2021+ má viesť k zabezpečeniu podpory tých prioritných oblastí, ktoré majú najväčší potenciál transformácie** smerom k činnostiam a aktivitám s vyššou pridanou hodnotou a zároveň disponujú dostatočnou výskumnou a inovačnou kapacitou pre zabezpečenie transformácie SR.

Obsahový rámec stratégie SK RIS3 2021+ predstavuje základnú podmienku pre čerpanie prostriedkov z Programu Slovensko v rozsahu Politického cieľa 1- špecifický cieľ 1.1 a 1.4 a opatrení, ktoré sú súčasťou týchto cieľov.

Nižšie uvedené špecifiká postupu posudzovania súladu projektov so stratégiou SK RIS3 2021+ majú za cieľ zabezpečiť, aby finančné prostriedky z Programu Slovensko 2021-2027 boli implementované v súlade s obsahovým zameraním identifikovaných priorít inteligentnej špecializácie výskumu, vývoja a inovácií na Slovensku. Metodika posudzovania súladu s SK RIS3 2021+ je záväzná vo všetkých 3 úrovniach a každá úroveň predstavuje len parciálnu časť súladu.

1 úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU so strategickými cieľmi stratégie SK RIS3 2021+

- **Predkladateľ projektu** musí popísať schopnosť projektu prispieť k napĺňaniu **strategických cieľov stratégie SK RIS3 2021+** (Strategické ciele SK RIS3 2021+ sú súčasťou Kapitoly 2.2 stratégie).
- Posúdenie súladu so strategickými cieľmi je adekvátne zdôvodnené vo vzťahu ku konkrétnemu cieľu/cieľom a spôsobu ich naplnenia.
- Popis súladu projektu **so strategickými cieľmi SK RIS3 2021+** je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)
- **Odborný hodnotiteľ** postupuje pri posudzovaní súladu projektu s SK RIS3 2021+ na úrovni **strategických cieľov** rovnako ako predkladateľ projektu a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu vo vzťahu k schopnosti prispievať k naplneniu **strategických cieľov SK RIS3 2021+**.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu so **strategickými cieľmi SK RIS3 2021+** na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)

2. úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU s transformačnými cieľmi prioritných oblastí domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+

- **Predkladateľ projektu** musí v projekte popísať, akým spôsobom bude projekt v rámci prioritnej oblasti Domény prispievať k dosiahnutiu **Transformačného cieľa**. (Popis súladu s **Transformačnými cieľmi prioritných oblastí** Domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ musí zohľadňovať cieľový stav **Transformačného cieľa prioritnej oblasti** Domény uvedený v Transformačnej mape prioritnej oblasti)
- V prípade, že projekt svojím obsahom prispieva k plneniu **Transformačných cieľov prioritných oblastí** viac ako jednej domény, je potrebné zdôvodniť schopnosť napĺňania aj cieľov iných domén so zohľadnením príspevku k napĺňaniu cieľového stavu danej prioritnej oblasti ďalšej domény.

- Popis súladu projektu s **Transformačnými cieľmi prioritných oblastí** Domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)
- **Odborný hodnotiteľ** postupuje pri posudzovaní súladu s **Transformačnými cieľmi prioritných oblastí** Domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ rovnako ako predkladateľ projektu a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu vo vzťahu k vhodnosti identifikácie **prioritnej oblasti a jej Transformačného cieľa**, ku ktorému by mala realizácia projektu prispieť a schopnosti prispieť k cieľovému stavu prioritnej oblasti v zmysle popisu uvedeného v Transformačnej mape prioritnej oblasti.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu s **Transformačnými cieľmi prioritných oblastí** Domén inteligentnej špecializácie na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)

3. úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU s Tematickými oblasťami podpory projektov Domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+

- **Predkladaný projekt** musí svojím obsahom pokrývať niektorú z **Tematických oblastí podpory projektov** v danej prioritnej oblasti Domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+. (**Tematické oblasti podpory projektov** sú súčasťou Transformačných máp každej z prioritných oblastí uvedených v Súhrnnej správe z procesu k SK RIS3 2021+)
- **Predkladateľ projektu** uvedie, do ktorej z **Tematických oblastí podpory** spadá obsahové zameranie predkladaného projektu.
- Popis súladu projektu s **Tematickými oblasťami podpory projektov** v danej prioritnej oblasti Domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)
- **Odborný hodnotiteľ** postupuje pri posudzovaní súladu projektu s **Tematickými oblasťami podpory projektov** v danej prioritnej oblasti Domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ rovnako ako predkladateľ projektu a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu a správnosti identifikácie **Tematickej oblasti podpory** vo vzťahu k obsahovému zameraniu projektu.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu s **Tematickými oblasťami podpory projektov** v danej prioritnej oblasti Domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu).

Výklad vybraných termínov z SK RIS3 2021+ pre správne posudzovanie súladu projektov z SK RIS3 2021+:

- **Domény inteligentnej špecializácie:** predstavujú hlavné tematické priority v oblasti výskumu, vývoja a inovácií postavené na silných stránkach SR so zohľadnením ekonomických, výskumných a inovačných disponibilných kapacít a zdrojov. Domény inteligentnej špecializácie boli identifikované v rámci procesu podnikateľského objavovania (EDP) a ich cieľom je zabezpečiť rozvoj oblastí s najväčším potenciálom transformácie z hľadiska štruktúry aktuálnej a budúcej ekonomiky.
- **Prioritné oblasti domén inteligentnej špecializácie:** predstavujú tematický rámec priorít (užšie zameranie špecializácie domén) pre každú z domén inteligentnej špecializácie s dôrazom na zvyšovanie hospodárskej pridanej hodnoty a štruktúrne zmeny potrebné pre transformáciu danej oblasti.
- **Transformačný cieľ prioritných oblastí** predstavuje cieľový stav prioritnej oblasti, ktorý má byť dosiahnutý prostredníctvom realizácie identifikovaných tematických oblastí podpory projektov. Transformačný cieľ prioritnej oblasti je postavený na dosiahnutí štruktúrnej zmeny (transformácie) prostredníctvom identifikovaných zdrojov, perspektívy partnerstiev a spolupráce a kľúčových témach výskumu a inovácií v aplikačných odvetviach hospodárstva.
- **Transformačné mapy prioritných oblastí** popisujú základné prvky potrebné pre dosiahnutie transformačných cieľov prioritných oblastí domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+. Základnými prvkami transformačnej mapy je popis súčasného stavu prioritnej oblasti, užšia špecifikácia tematických oblastí podpory pre dosiahnutie transformačných cieľov, potenciálne zdroje financovania, predpoklad spolupráce pre dosiahnutie cieľového stavu a cieľový stav prioritných oblastí, ktorý má byť dosiahnutý implementáciou investícií v súlade s SK RIS3 2021+.

Internetové zdroje na prístup k aktuálne platným dokumentom:

Slovenská verzia dokumentov:

Stratégia výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR 2021-2027 (SK RIS3 2021+):
<https://vaia.gov.sk/sk/strategia-inteligentnej-specializacie-ris3-2/>

Súhrnná správa z procesu EDP k SK RIS3 2021+ SK verzia: <https://vaia.gov.sk/sk/strategia-inteligentnej-specializacie-ris3-2/>

Anglická verzia dokumentov:

Stratégia výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR 2021-2027 (SK RIS3 2021+):
<https://vaia.gov.sk/sk/strategia-inteligentnej-specializacie-ris3-2/>

Súhrnná správa z procesu EDP k SK RIS3 2021+ SK verzia: <https://vaia.gov.sk/sk/strategia-inteligentnej-specializacie-ris3-2/>